

李克强出席大湄公河次区域经济合作第五次领导人会议并发言 愿与五国构建深化合作新框架

本报曼谷12月20日电（记者吴乐璋、杨讴、王天乐）国务院总理李克强当地时间20日上午在曼谷出席大湄公河次区域经济合作第五次领导人会议开幕式。泰国总理巴育主持会议，缅甸总统吴登盛、柬埔寨首相洪森、老挝总理通邢、越南总理阮晋勇和亚洲开发银行行长中尾武彦与会。与会各方就深化区域合作、加强互联互通等深入交换意见，达成广泛共识。

李克强表示，中方愿与五国共同努力，构建深化合作新框架。李克强就此提出五点建议：

一是深化基础设施领域合作。以建立区域铁路联盟为契机，推动次区域综合运输体系建设，加快通关便利化，提升软件联通水平。中方始终坚持开发与保护并举原则合理利用水资源，愿与有关国家分享水文信息，加强防灾合作。

二是创新产业合作模式。中方愿积极参与在五国特别是在中泰即将合作建设的铁路沿线设立工业、技术和产业园区，愿带着先进产能在当地建厂生产，直接帮助邻国增加就业。中方主张建立次区域跨境电子商务合作平台，愿主办2015年经济走廊论坛。

三是加强对贸易投资合作的金融支持。中方将与湄公河流域国家开展跨境贸易本币结算试点，扩大本币直接兑换规模，支持双方扩大经贸合作；按市场化、可持续原则，支持次区域互联互通及产业合作重点项目。继续用好中国—东盟基础设施专项贷款，同时探索公私合营等各种有利于当地大项目合作的投融资方式。



李克强在开幕式上发言。
新华社记者 饶爱民摄

四是推进民生与社会事业发展。中方将继续向次区域国家发展特别是东盟欠发达国家提供力所能及的支持和援助，通过扩大农产品贸易促进农民增收，今后三年为次区域国家提供3000个培训名额。

五是提高地区发展的开放联动水平。次区域各国应加大投入，欢迎域外各方积极参与，继续发挥好亚行等国际机构作用。加强自身发展与次区域规划的对接，保持与东盟共同体、10+1、10+3等地区合作机制的沟通协调。提升地区国家在全球价值链中的竞争力，保护好生态环境，促进大湄公河流域和中国—东盟自贸区经济持续健康发展。

又电 国务院总理李克强当地时间20日上午在曼谷出席大湄公河次区域经济合作第五次领导人会议并发言。

李克强着眼于次区域经济合作方向和重点，就促进可持续和包容性发展，发掘新的增长动力和合作模式，深化中国同中南半岛五国关系提出三点建议：

一是共同规划建设全方位交通运输网络和产业合作项目。流通是市场发展的基础。要利用大湄公河次区域经济合作机制规划次区域完整的南北西东、纵横交错的交通网络，并同各国的发展规划相衔接。在互联互通过程中选择重点区域建设产业园区。既推动各国经济发展，也可以共同开拓第三方市场。

二是打造融资合作的新模式。当前次区域基础设施建设所需资金较多，要充分利用各方资源形成新的融资模式，包括公私合营、股权投资、资源换贷款、市场换资金等符合商业化运行的方式。各方应制定税收、便利通关等优惠措施，吸引更多资金投入。

三是促进经济社会可持续和协调发展。各国要在推进项目合作的同时，加大对人力资源培训、妇女儿童权益保护、应对灾害能力建设等方面的投入，政府加大对公共产品的投入，企业更好履行社会责任，共同努力提高次区域经济社会发展水平。

李克强结束出访回到北京

本报北京12月20日电 12月20日晚，在圆满结束对哈萨克斯坦、塞尔维亚的正式访问，成功举行中哈总理第二次定期会晤，出席在哈萨克斯坦举行的上海合作组织成员国政府首脑理事会第十三次会议、出席在塞尔维亚举行的第三次中国—中东欧国家领导人会晤，出席在泰国举行的大湄公河次区域经济合作第五次领导人会议后，国务院总理李克强乘专机回到北京。

李克强签署国务院令 公布《国务院关于修改〈中华人民共和国外资银行管理条例〉的决定》

据新华社北京12月20日电 日前，国务院总理李克强签署第657号国务院令，公布《国务院关于修改〈中华人民共和国外资银行管理条例〉的决定》，自2015年1月1日起施行。

在放宽外资银行的准入条件方面，《决定》对外商独资银行、中外合资银行在中国境内设立的分行，不再规定其总行无偿拨给营运资金的最低限额。外商独资银行、中外合资银行可以根据自身的实际业务需求，在其分行之间有效配置营运资金。同时，不再将已经在中国境内设立代表处作为外国银行（外国金融机构）在中国境内设立外商独资银行、中外合资银行以及外国银行在中国境内初次设立分行的条件。取消这一条件后，外国银行（外国金融机构）在中国境内设立营业性机构可以自主选择是否先行设立代表处。

在放宽外资银行营业性机构申请经营人民币业务的条件方面，《决定》将外资银行营业性机构在中国境内的开业年限要求由3年以上改为1年以上，不再要求提出申请前2年连续盈利，并规定外国银行的1家分行已获准经营人民币业务的，该外国银行的其他分行申请经营人民币业务不受开业时间的限制。

海军两批编队首次共同护航



当地时间12月20日，在中国海军第十八批护航编队的组织指挥下，第十八批、第十九批护航编队在任务交接后首次共同执行护航任务。
新华社记者 张月琳摄

中国经济年会召开 聚焦新常态下可持续发展

本报北京12月21日电（记者王珂）由中国国际经济交流中心主办的“2014—2015中国经济年会”21日在北京召开，会议以“新常态下中国经济的可持续发展”为主题。

会议认为，新常态是一个含义丰富的重要表述，是对当前和今后一段时间中国经济发展规律认识的深刻把握。其突出表征为经济增长减速换挡，经济发展方式转向质量与效率型，产业链向高端迈进，高水平引进来、大规模走出去同步发生，中等收入群体成为稳定内需的主体，多样化消费渐成主流，中小企业和新业态成为增长新亮点。

会议提出，新常态下必须着力推进改革、开放和创新三项关键任务，发挥好中国经济的韧性、潜力和回旋空间。改革激发新活力，开放释放新推力，创新重塑新动力，三者相互关联、互为支撑，是实现新常态下经济社会发展目标的必然途径。

与会专家学者在对编制“十三五”规划献计献策时认为，“十三五”时期是我国全面建成小康社会的决胜五年，是全面落实深化改革、依法治国重大部署的五年，也是应对解决各种复杂矛盾挑战的五年，要主动把握机遇，实现中国对世界经济的再融入，中国经济素质的再跨越。



雾凇石林相辉映

冬日的内蒙古克什克腾白雪皑皑，雾凇连绵，与阿斯哈图石林相映成辉。图为12月21日在阿斯哈图石林拍摄的雾凇景色。
孙国树摄（新华社发）

渔悦冰雪 幸福兴安



12月20日至2015年1月23日，首届察尔森冰雪渔猎文化旅游节在内蒙古兴安盟举行。本次活动以“渔悦冰雪，幸福兴安”为主题，将举行户外渔猎冬捕、冰雪徒步、冰雪汽车拉力赛等一系列丰富多彩的活动。
新华社记者 李明放摄

首个赴斐济包机将起航

据新华社北京12月21日电（记者钱春弦）我国首个赴斐济包机将于明年春节起航。这是斐济航空成立63年来首次运营包机，也是斐济群岛10年来的第一次包机。

此次包机由上海飞往楠迪，是北京南太管理顾问有限公司、斐济玫瑰假日等共同推出的，我国游客10个小时就可飞抵这个南太岛国。斐济当地旅游部门表示，将为搭乘包机的中国游客精心准备情人节和中国春节的各项活动和仪式，游客可以在浪漫的斐济品味幸福。

目前，斐济群岛对我国公民实施了免签政策，并且开通了香港直航。近期我国领导人访问斐济，也增加了许多游客对这个岛国的兴趣。

斐济群岛旅游资源丰富，由333个岛屿组成。我国的影视公司今年已经在斐济拍摄了《爸爸去哪儿2》等多部电影，这些影片将展示斐济独特文化和旖旎风光。

“坦白讲，很多埃博拉疫区的人曾对我说，你知道谁给了我们最好的帮助吗？是中国。因为物资运送的模式简洁、直接，这就是中国援助的风格。”联合国埃博拉病毒问题特使戴维·纳巴罗在接受新华社记者专访时说。

纳巴罗说，“联合国秘书长潘基文呼吁国际社会对埃博拉疫情提供更多帮助，中国是反应非常迅速的国家之一。”

资金、设备、专家及建立救护中心，中国向埃博拉疫区提供了这四个方面的援助。据纳巴罗介绍，中国提供了包括防护和运输在内的

中国抗埃援助简洁有力

——访联合国埃博拉病毒问题特使戴维·纳巴罗

两飞机设备以及来自中国疾病预防控制中心的资深专家。中国还在利比里亚建立了治疗中心，配备了医护人员，已经开始接收埃博拉患者。

纳巴罗认为，中国提供的这种综合性支持非常好，援助方式简单、迅速而清晰。中方了解埃博拉影响的国家需要什么，准备好物资、装机。飞机到达目的地后，中方人员帮助卸货，交给受埃博拉疫情影响国家的相关人员。

谈到埃博拉疫情现状时，纳巴罗介绍说，在疫情最为严重的3个国家，利比里亚的报告病例数量有所下降，来自几内亚的数据仍在波动。塞拉利昂的发病率上升速度有所减缓，但该国西部靠近几内亚边



在利比里亚蒙罗维亚，一名中国医生在照顾患者。
姜恒摄（新华社发）

专家研讨《1937南京记忆》

据新华社北京12月21日电（记者隋笑飞）纪录片《1937南京记忆》20日在京举行研讨会，与会人士对该片给予了较高评价。

历时两年策划、拍摄的《1937南京记忆》共分5集，每集52分钟。

该片以南京大屠杀的历史事实为载体，采访了120多位境外专家、学者、亲历者和幸存者后人，从国际视角客观理性地审视历史事实，力图凝聚“捍卫良知、反对战争、维护和平”的国际共识。

文艺评论家李准指出，《1937南京记忆》这部纪录片有很强的思想性、针对性和批判性。它用国际视角讲述南京大屠杀，揭露日本侵略者的罪行，把个人的记忆变成了民族的记忆。而支撑国际视角的是事实，如当事人的坦白、见证人当时的记录等。同时，该片用事实讲故事，增加了纪录片的吸引力。

在安被扣中国人大部分获释

据新华社罗马尼亚12月21日电（记者王丙飞）在中国驻安哥拉大使馆交涉下，19日被安哥拉警方未加甄别抓扣的300多名中国人大部分已于21日前获释，目前仍有30多名中国公民因无法提供合法证件被羁押。中国驻安哥拉大使馆要求安方妥善处理被羁押中国公民的后续事宜，确保给予充分的人道主义待遇。

安哥拉警方19日以打击非法移民和非法务工为由在首都罗安达采取联合行动，移民警察、治安警察、交通警察会同其他执法部门在罗安达抓扣了上千名外国公民，除来自葡萄牙和刚果（金）等国的公民外，也包括在安哥拉务工和经商的300多名中国公民。

中国驻安哥拉使馆临时代办李耕当天就安警方不加甄别抓扣中国公民与安外交部、内政部、罗安达省警察总局进行交涉。使馆领事部官员19日晚赴位于罗安达南郊羁押外国公民的蒙坦达警察司令部，监督甄别工作，确保能够提供有效合法证件的中国公民立即获释。